

“转”出新活力 扬帆正当时

——民营企业转变发展方式观察

民营经济是推进中国式现代化的生力军，是高质量发展的重要基础。

当前，越来越多的民营企业正通过强化创新研发、推进数字化转型、拓展海外市场等途径，积极转变发展方式，在经济环境变化的风浪中勇敢搏击，沿着高质量发展的道路创新蝶变。

向“新”而行 激活发展动能

超低铝合金、硅基钕合金、硅基钕合金……这些形态各异的合金孕育剂记录着宁夏石嘴山市宝马兴庆特种合金有限公司的创新转型之路。

十余年前，高耗能、高污染的硅铁合金行业成为落后产能淘汰的重点行业，宝马兴庆将视野转向高端合金孕育剂这一新赛道。“公司做实验花了3年时间，耗资6000多万元后已资不抵债，可谓是‘背水一战’。”公司副总经理王凯说。

在锲而不舍的攻关下，2015年底，宝马兴庆全面打通高端合金孕育剂的工艺路线，产销量跨越式增长，连续多年增速在20%以上，目前年销售额达3亿元，每年研发投入超过1000万元。

当前，科技创新已成民营企业转型发展的重要抓手。数据显示，民营企业贡献了70%以上的技术创新成果，涵盖了80%以上的国家专精特新“小巨人”企业和90%以上的国家高新技术企业，成为科技创新的重要主体。

有效专利519件，其中发明专利190件；参与修订国家标准24项、行业标准20项，推动行业绿色低碳发展规范化……立白科技集团创新步履不停。

“我们不断推动绿色环保技术创新，在追求经济效益的同时实现绿色发展，更好履行企业的社会责任。”立白科技集团董事长陈泽滨说，公司每年研发投入超过销售收入的3%，产品配方原材料的生物降解性超过90%，拥有中国轻工业设计产品重点实验室，获得“绿色设计产品”认定139个。

民营企业创新活力持续激发，离不开政策措施保驾护航。

民营经济促进法施行，以法治的稳定性增强企业发展的确定性；部门联合推出15项科技金融政策举措，为科技创新提供全生命周期、全链条的金融服务；新版市场准入负面清单亮相，进一步放宽市场准入限制；债券市场“科技板”创新推出，支持科技型中小企业主体发行科技创新债券……法治筑基、制度优化、活水浇灌，民营企业创新更有底气。

5月，中国中小企业发展指数为89.5，较4月上升0.3点，结束了连续两个月的下降趋势，回升明显；1至5月，规模以上工业中小企业增加值同比增长8.0%。

“从民营经济促进法施行，到出台一项项支持民营经济的政策举措，都为我们创新发展营造了更加公平、稳定、可预期的环境，让我们更加安心、更有信心。”陈泽滨说。

以“数”为擎 推动产业升级

数字化转型是增强民营企业发展韧性、提升竞争力的重要引擎。

在修正药业集团股份有限公司的



2025年5月23日，在深圳举行的第二十一届中国（深圳）国际文化产业博览交易会上，观众在拍摄黑神话悟空半身像。新华社记者 梁旭 摄

一处中药提取车间，自动化控制系统大屏实时监控，药材自动提取、加工，关键工序生产数字化控制覆盖率达95%……这是由传统制药向智能制造转型升级的生动场景。

修正药业集团总裁修远介绍，近年来，修正药业启动自动化、数字化、智能化车间建设，实现中药产品制造过程的数字化管控，显著降低药品生产交叉污染的概率，实现总体生产效率提高23.2%，运营成本降低22.2%，不良品率降低29%。

当前，我国大力支持企业数字化转型，财政部、工业和信息化部等部门为支持中小企业数字化转型定下明确目标——2025年将选择34个左右的城市开展第三批中小企业数字化转型城市试点工作，力争到2026年完成100个城市4万家中小企业数字化转型。

着眼全国各地，《吉林省制造业智能化改造和数字化转型行动方案（2023—2025年）》《重庆市中小企业数字化转型工作方案（2024—2027年）》《江苏省深化制造业智能化改造数字化转型网络化联接三年行动计划（2025—2027年）》……多地出台方案，持续激发民营企业转型升级的意愿与需求。

赛迪研究院数据显示，2024年，我国平台企业、数字化服务商、信息技术企业等加快打造数字化转型解决方案，其中重点工业互联网平台APP数量已超过46万个。

“作为工业互联网企业，我们深切感受到制造业等行业数字化转型的旺盛需求。”树根科技联合创始人、首席运营官黄路川说，依托工业智能、工业互联网等数字技术，树根科技的工业AI能够自动生成决策建议，快速处理生产调

度、能耗控制、质量检测等问题，提升企业工作效率，已帮助装备制造、汽车、新材料、消费品等数十个行业提供了工业智能服务。

“数字经济能够促进民营企业数字化转型，有利于促进大中小企业融通发展，激发产业发展新动能，开辟经济发展新空间。”中国人民大学应用经济学院副教授张钟文表示，鼓励民营企业加快数字科技布局，加速实体经济与数字技术的深度融合，是推动中国经济高质量发展发展的必要之举。

通“联”全球 打开广阔市场

从国产机器人亮相国际消费电子展，到中国制造业企业海外投资建厂，再到国货“潮玩”引发抢购热潮……越来越多的中国民营企业走向世界舞台。

近年来，民营企业正逐步成为中国企业“走出去”的重要力量。今年前5个月，民营企业进出口增长7%，占整体进出口比重达57.1%。

海外市场是金山办公重要布局的领域。目前，金山办公全球月活设备数超6亿。

“我们以‘在本地、为本地’作为出海的市场策略和产品策略。”金山办公高级副总裁毕晓存说，作为中国办公软件，“走出去”面临着地区文化、用户习惯差异等多方面挑战。“我们充分做好市场调研，提高产品和技术适配性，连一个逗号都要符合不同国家和地区的使用习惯，以灵活的本地化运营适应全球市场庞杂且细碎的需求。”

安踏加快拓展东南亚市场，积极开启国际化进程；影石创新的全景相机受到国外科技爱好者认可，公司业务和产品已拓展到上百个国家和地区……更

多的民营企业阔步向外，通联全球。

随着中国企业的出海半径不断延伸，“朋友圈”也更加多元。从外贸数据看，今年前5个月，新兴市场贡献更多增量，中国对共建“一带一路”国家进出口合计增长4.2%，对东盟增长9.1%，对非洲增长12.4%，多元化市场格局不断拓展。

清华大学经济管理学院院长白重恩认为，中国企业“走出去”不仅是为了获得新市场和出口机会，更要通过拥抱全球来增强长期发展能力。与此同时，中国企业拥有丰富的资本、技术、销售渠道、供应商网络等，能够为全球市场带来更多资源。

踏浪出海，亦可持续夯实、依靠本土发展优势。

今年2月，联想集团在沙特的新制造基地奠基。这家75%以上营收来自海外市场的公司，在11个国家和地区拥有30余个制造基地，在出海策略上仍然坚持约80%的制造业价值在中国完成。

“扎根本土、辐射全球是我们的破局路径，也是我们抵御外部冲击的制胜法宝。”联想集团全球供应链首席转型官徐赫说，这一策略能够更好地依靠国内完整高效的产业链体系、物流效率及成本优势，也将持续带动国内上下游产业发展、创造更多就业机会与社会价值。

新时代新征程，民营经济发展前景广阔、大有可为。

广大民营企业将继续以敢为人先的锐气和坚韧不拔的毅力，在创新转型中锻造核心竞争力，在开拓市场中把握发展新机遇，走高质量发展之路，为推进中国式现代化作出新的更大贡献。

新华社北京7月8日电
新华社记者张千千、孙飞、马丽娟

第32届世界大运会 中国代表团成立

新华社北京7月8日电（记者韦骅、张荣锋）第32届世界大学生夏季运动会中国大学生体育代表团出征仪式8日在京召开，代表团将派出约120名运动员赴德国参赛。

教育部学生体育协会联合秘书处副秘书长、中国代表团执行团长滕连帅在会上介绍，代表团共220余人，将参加羽毛球、篮球、排球等14个大项、90余个项目的比赛。运动队由来自26个省区市的81所高校和单位的200余名师生组成。其中运动员平均年龄21.9岁，首次参加大运会的运动员约为86%，首次代表国家参加世界、洲际综合性运动会的运动员占比约为84%。

教育部学生体育协会联合秘书处秘书长刘立新在会上强调，出征本次大运会对于展示新时代中国伟大成就、彰显新时代青年良好形象、促进中外人文交流、推动学校体育发展具有重要意义。各队要全力以赴、奋力拼搏，以大运会为契机，讲好中国故事，传播中国文化，展示新时代青年自信乐观、热情友好、文明礼貌的良好风貌。

来自河南师范大学的跆拳道运动员梁育帅曾在2024年巴黎奥运会上获得男子68公斤级铜牌，这是他第二次参加大运会。他说：“参加大运会的都是学生，希望大家不仅在赛场上比拼，在平时的生活中也能增进友谊。这次比赛，我期待在取得一个好成绩的同时，与其他队伍选手也多多交流。”

本次大运会将于7月16日至27日在德国柏林、杜伊斯堡、埃森等六个城市举行。届时预计将有8500名运动员参加18个大项的角逐。

特朗普宣布 将对14国加征关税

新华社纽约7月7日电（记者徐兴堂）美国总统特朗普7日表示，将从8月1日起分别对来自日本、韩国等14个国家的进口产品征收25%至40%不等的关税。

特朗普在自己创立的“真实社交”网站上陆续发布了写给日本、韩国、马来西亚、哈萨克斯坦、南非、老挝、缅甸、突尼斯、波黑、印度尼西亚、孟加拉国、塞尔维亚、柬埔寨、泰国等14国领导人的信函，阐述征税理由，并表示新关税将不包括其他行业关税。

根据这些信的内容，日本、韩国、马来西亚、突尼斯、哈萨克斯坦将被征收25%的关税，南非和波黑将被征收30%的关税，印度尼西亚将被征收32%的关税，塞尔维亚和孟加拉国将被征收35%的关税，泰国和柬埔寨将被征收36%的关税，老挝和缅甸则面临高达40%的关税。

在这些内容几乎完全相同的信中，特朗普警告收信国领导人称，如果想提高关税作为回应，美国将在此次税率基础上再提高同等额度的关税。同时，如果这些国家或其企业决定在美国境内生产产品，将不会被征收关税。如果相关国家将国内市场向美国开放，同时消除关税和非关税贸易壁垒，那么，“我们可能会对这封信的内容进行调整，相关关税税率可以向上或者向下调整，这取决于我们国家之间的关系”。

白宫新闻发言人卡罗琳·莱维特7日下午在记者会上说，特朗普计划签署行政令，延长“对等关税”90天暂缓期，将实施时间从7月9日推迟到8月1日。

美国财政部部长贝森特6日接受美国有线电视新闻网采访时表示，特朗普本周将向贸易对象发送信函，告知美方计划征收的关税税率。对于8月1日之前未能与美国达成贸易协议的国家，关税税率将恢复到4月宣布的“对等关税”水平。

特朗普4月2日宣布所谓“对等关税”，引发美国金融市场暴跌。在多方压力下，特朗普又在4月9日宣布暂缓对部分贸易对象征收高额“对等关税”90天，但维持10%的“基准关税”。

受特朗普宣布加征关税消息影响，美国股市主要股指7日全线下跌。

分类广告

遗失声明

茂名滨海新区博贺镇海之星幼儿园遗失食品经营许可证正本，许可证编号：JY34409270052296，现声明作废。

遗失声明

茂名市电白区观珠镇合利经济联合社遗失《农村集体经济组织登记证》正本，统一社会信用代码：N2440923MF75194678，现声明作废。

遗失声明

高州市火星农场修配厂遗失工商营业执照正、副本，统一社会信用代码：91440981MA587RU065，现声明作废。

遗失声明

广东省火星农场修配厂皮件车间遗失工商营业执照正、副本，统一社会信用代码：91440981MA587JWR88，现声明作废。

遗失声明

广东省国营火星农场汽车队五车间遗失工商营业执照正、副本，统一社会信用代码：91440981MA587ME6GXU，现声明作废。

遗失声明

高州市根子镇高田村委会大塘村居民陈建鹏不慎遗失高州市农村集体经济合作(股份经济合作)组织成员及股权证，证号为：N1440981MF46354709-0040，现声明作废。

遗失声明

高州市根子镇高田村委会大塘村居民伍亚梅不慎遗失高州市农村集体经济合作(股份经济合作)组织成员及股权证，证号为：N1440981MF46354709-0003，现声明作废。

遗失声明

艾华于2025年7月5日遗失身份证，身份证号码：440902196507042025，现声明作废。

遗失声明

高州市宝光街道贵牌村青科一二经济合作社程建才遗失《高州市农村集体经济合作(股份经济合作)组织成员及股权证》，证号：N1440981MF4387817W-0067，现声明作废。

遗失声明

凌肖群于2025年5月2日遗失身份证，身份证号码：440922196810076186，现声明作废。

寻亲公告

王桂强，男，出生日期：2023年11月03日，于2023年11月03日在电白区小良镇覃社坡村路口附近拾到，请亲生父母见公告后持相关证件前来认领，联系电话：13642412814。

公告人：王泰朝
2025年7月7日

寻亲公告

陆秋明，男，出生日期：2018年10月16日，于2018年10月16日在广东省茂名市电白区林头镇尖角山尖角山村被私自收养，请亲生父母见公告后持相关证件前来认领，联系电话：18038952659。

公告人：陈华仙
2025年7月7日

坟墓催迁公告

因省道S277线高州至茂南段改建工程(潘州大道北)项目的建设需要，并经上级批准，决定征收金山街道的部分土地，该征收范围涉及到金山街道西塘村委会雅龙公庙岭、京塘岭、密木岭、富田龚箕地、枕头岭、红粉村委会茂塘村猪圈岭、木头塘村干趟岭、方柿园村屋背岭、木江坡村火锥岭、粉儿岭、岭头地、多南塘村松木岭、桂柳田岭、米塘村委会细车窿、细车窿坡、桂柳田岭、撑盖岭、老虎山、大岭、樟木窿岭、大江园岭、沙田窿岭、大岭头岭等范围内的坟墓，凡在上述范围内插有标签的坟墓均需迁移(于2025年3月24日已发布迁坟公告及登报)，截至目前，部分坟主已经迁移，但仍有部分坟墓未迁。请相关坟主(亲属)自本公告发布之日起至2025年7月31日止，凭标签、坟主(亲属)居民身份证(或户口簿)及村(居)委会证明到金山街道办事处办理迁坟手续，逾期不办理的，按无主坟处理。
联系电话：0668-6133383(黄主任)
特此公告。

高州市人民政府金山街道办事处
2025年7月7日

迁坟公告

架村委会属下各村集体土地(注：具体范围以勘测界定为准)。涉及各村(组)经济合作社如下：
1.坡心镇潭莲村委会上坡村第一、上坡村第二、潭莲15一组、潭莲15二组、潭莲第二、渡头、公仔车、园村仔、北斗、车仔尾经济合作社。
2.坡心镇牛六架村委会边昌村经济合作社。
在上述的经济合作社征地范围所有坟墓都需要迁移，务必于2025年8月7日前自行迁移完毕。请坟主凭标签、身份证复印件、村委会证明、农商行(信用社)银行卡号到坡心镇政府迁坟办办理迁坟手续。联系人：李生 13543366665、13428161636。逾期不办理自行迁移的一律视作无主坟处理。
特此公告。
茂名市电白区坡心镇人民政府
2025年7月7日